
令和７年度あきる野市社会教育委員の会議 第２回定例会 議事録

１ 日 時 ６月２６日（木） 午後２時から午後３時まで

２ 会 場 あきる野市役所 ５０５会議室

３ 出席者 委 員：私市議長、森本副議長、多田委員、古城委員、佐野委員、白檮山委員、

海老沢委員、三瓶委員

職 員：生涯学習担当部長、生涯学習推進課長、スポーツ推進課長、図書館長、

生涯学習係長、文化財係長、公民館係長、生涯学習係主事

４ 議 事

（１） 議案第３号 社会教育関係団体補助金について

（２） 報告事業 公民館定期利用団体登録団体について

（３） 報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

（４） 報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

（５） 報告事項 図書館事業の報告及び予定について

〈 開 会 〉

開会 生涯学習推進課長

挨拶 議長、生涯学習担当部長

【議事録】

○議長 それでは、これより議事に入らせていただきます。

ただいまの出席人数は、委員の人数１０人に対し、８人の出席でありますので、

会議は成立いたします。

議事に入る前に会議の非公開について皆さんにお諮りいたします。

あきる野市社会教育委員の会議の運営等に関する要領第２条において、「会議

は、公開する。ただし、個人の秘密を保つため必要があると認めるときは、（中

略）この限りでない。」と規定されております。

議案第３号は、団体に属する特定の個人名や住所・連絡先など、個人に関する

事項が多分に含まれています。このため、議事を非公開とさせていただきたいと

思いますが、いかがでしょうか。

○委員 《異議なし》

○議長 それでは、非公開で会議を進めます。

議案第３号 社会教育関係団体の補助金申請について（非公開）

◆承認手続き 全員賛成により、承認。

報告事業 公民館定期利用団体登録団体について

○議長 続きまして、日程第二・報告事項 公民館定期利用団体登録団体について報

告していただきます。事務局から説明をお願いします。



○公民館係長 それでは、令和７年度公民館定期利用団体につきまして、説明をさせていただ

きます。

資料２をご覧ください。

公民館の定期利用団体につきましては、公民館で定期的に活動しております団

体の施設利用手続きの負担を軽減し、団体の活動を支援することを目的としてお

ります。

公民館定期利用団体の登録は、６月１日から１年間の期間で、毎年手続きを行

っております。

今回の登録申し込みのあった、７４団体につきまして、中央公民館定期利用団

体登録基準に基づき審査を行いました。結果、全ての団体が適合しておりますの

で、登録団体として登録しております。

今年度の新規団体は、１団体で、「紫季ヨガサークル」で、資料の７４番にな

ります。

説明は以上となります。よろしくお願いいたします。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

《質問なし》

○議長 よろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事業の報告及び予定について

○議長 続きまして、日程第三・報告事項 生涯学習事業、文化財保護事業、公民館事

業の報告及び予定について報告していただきます。事務局から説明をお願いし

ます。

○生涯学習係長 それでは、生涯学習事業について説明いたします。資料３をご覧ください。

こちらは、時系列に各事業の実施内容が記載してありますが、事業ごとに説明

します。

まず、国際化推進事業です。

受入事業については、現在、マールボロウ市友好訪問団生徒８人に対して、受

入家庭の募集を行っているところであります。

派遣事業については、４月２３日に一次選考、５月２５日に最終選考を行い、

２６人の応募の中から８人の派遣団員を決定しました。

この先、７月７日に第１回派遣団事前研修、７月２５日に受入家庭説明会を行

い、８月２０日には受入・派遣事業の合同研修会として、立川にある TOKYO GLOBAL

GATEWAY GREEN SPRINGS において研修を行い、準備を進めます。

次に、社会教育事業です。

社会教育委員の会議については、前回の第１回定例会及び本日、第２回定例会

を行っております。その他、４月１９日に東京都市町村社会教育委員連絡協議会



定期総会に、社会教育委員の方々と事務局で出席しています。

アーティスト・イン・レジデンス事業は、運営委員会を１回行い、今年度の招

へい者の募集を行いました。次週６月３０日に第２回目の運営委員会を開催し、

招へい者の選考を行い、日本人２人、外国人１人を決定する予定です。

生涯学習コーディネーターの会への委託事業については、今年度も業務委託契

約を取り交わし、生涯学習コーディネーター養成講座と生涯学習シンポジウムの

事業実施に取り組んでいただいております。なお、養成講座は、６月７日から開

催しており、７月１２日までの間に６回の日程で基礎講座と実践講座を行います。

放課後子ども教室については、４月に各校で実行委員会を開催し、５月７日か

ら各校で順次実施しています。活動日は毎週水曜日を基本としていますが、昨年

度に引き続き、夏期の暑さ対策として、６・７・９月の間、登録児童数が多い５

校については、高学年と低学年に分割し、低学年を水曜日、高学年を他の曜日を

設定して実施します。

次に青少年対策事業です。

青少年問題協議会は、第１回の会議を７月２４日に開催する予定となっていま

す。

青少年対策補助金については、例年、補助金交付している４団体への交付を行

います。

青少年善行表彰については、５月２６日に青少年顕彰ふるさと委員会の総会が

開かれ、例年同様、１１月３日の文化の日に行うことで決定しました。

青少年教育事業は、青少年委員の事業である、あいさつ標語カルタ大会を７月

５日に実施します。今回は、１チーム３人編成とし、出場カテゴリを１～３年生

の部、４～６年生の部、フリースタイルの部、個人の部としました。１～３年生

の部は９チーム、４～６年生の部は２１チーム、フリースタイルの部は６チーム、

そして、個人の部に１２人の応募がありました。

なお、本大会の開催に向けて、２４日に審判講習会を行いました。

中学生の主張大会は１２月６日の実施に向け、準備を進めるとともに夏休み前

には作品募集を行う予定です。

大島子ども体験塾事業は、８月７日から８月１０日まで現地活動を行う予定で

す。参加者については、募集人数を増やし、市内の小学校高学年と中学生を対象

に、あきる野市・羽村市両市とも２８人ずつ、計５６人を募集しました。こちら

は定員を超える応募があり、５月２３日に両市それぞれ抽選会を行いました。

家庭の日推進事業は、「絵画・作文・ポスター募集」は夏休み前に作品募集を

行い、１１月３日に表彰を行う予定です。

なお、「親子鑑賞会」は、９月６日に Witty Look の Life's a CIRCUS!!!!!～み

んなで笑おう！ コメディサーカス！！～の公演を行います。

次に、秋川キララホール・あきる野ルピアの運営事業は、毎月下旬、指定管理

者との定例会を行い、進捗状況の確認などを行っています。

以上、生涯学習事業についての説明を終わります。



○文化財係長 それでは文化財保護事業についてご説明いたします。

五日市郷土館の事業について、６月６日から第１回目の企画展といたしまして、

戦後８０年をここで迎えたことから、戦時下における疎開していた子どもたちや

当時生活していた方の記録、また軍事倉庫などの施設を紹介する展示を７月１３

日まで現在行っております。

７月１９日からは、五日市線が１００周年を迎えることから、五鉄から五日市

線までの歩みを紹介する展示を１０月１３日まで行う予定です。

また、８月末には、ヨルイチに関連して、開館時間を延長します。また旧市倉

家住宅では、昔ばなしとミニコンサートを行う予定です。

続きまして、二宮考古館の事業についてですが、市内の小中学生に向けた夏休

み体験教室といたしまして、まが玉づくり教室を含めた３つのプログラムを開催

予定です。

最後に、文化財の保護事業についてです。８月にあきる野夏まつりが開催され

ますので、郷土芸能連合会の山車パレードを今年度も行う予定です。

文化財係からの報告は以上となります。

○公民館係長 それでは、公民館係の事業につきまして、主な講座・事業を報告させていただ

きます。

資料５をご覧ください。

公民館の各種事業・講座につきましては、令和７年度公民館事業計画に基づき

まして、計画どおりに進めております。

４月１５日と１７日に開講式を行いました寿大学を始め、６月６日にスタート

した市民解説員養成講座「市民カレッジ」や６月１３日の高齢者対象スマートフ

ォン相談会などのＩＴ関連事業など、公民館の様々な事業・講座を開始しており

ます。

また、秋に実施予定の市制施行３０周年記念事業の市民文化祭につきましても、

先月の５月２３日に市民文化祭運営委員会が発足いたしまして、五日市会場・秋

川会場・Ｓ＆Ｄ秋川キララホールでの参加団体の調整会議を経て、今週月曜日の

２３日に運営委員会第２回会議を開催いたしました。今年度の市民文化祭の内容

が決まりました。そして、各団体が実施に向けて準備を進めていただく段階とな

りました。

また、今後の予定につきましては、家庭教育講座は、今月２９日の親子自然体

験教室から、市民企画講座は７月２１日の平和都市宣言の会の企画講座、そして、

青少年教室は７月３１日から開始いたします。今年度も様々な講座や事業を予定

しております。

説明は以上となります。よろしくお願いします。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 あきる野夏まつりについて、山車パレードを行っていますが、道路交通許可の



申請の手間があり、置き屋台での実施を希望する声が団体からあったと聞いてい

ます。文化財係の方に、そのような声は届いていますか。

○文化財係長 郷土芸能の団体から、そのような声は上がっています。ただ、今年度すぐに対

応することは難しいため、今後、そのような形式での実施も視野に入れて検討し

ていきます。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第四・報告事項 スポーツ推進事業の報告及び予定について報告して

いただきます。事務局から説明をお願いします。

○スポーツ推進課長 資料６をご覧ください。

まず、７月１９日に市制施行３０周年記念事業として、子どもすもう大会が行

われます。今年は、昨年度から微増の約２００人の応募がありました。現在、各

小学校にスポーツ推進委員を派遣し、相撲の作法やルールを含めて指導に当たっ

ています。

翌日の７月２０日には、夏期巡回ラジオ体操が行われます。トップバッターが

あきる野市ということもあり、あきる野の元気を全国に届けたいと思いますので、

ぜひご参加ください。

８月２３日には、総合スポーツ祭の開会式を、Ｓ＆Ｄ秋川キララホールで行う

予定です。また、同日には、東京都スポーツ推進委員協議会広域地区別研修会を

秋川体育館で実施予定です。

スポーツ推進課の主な事業の報告については以上です。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 ラジオ体操について、映像での配信はありますか。

○スポーツ推進課長 本事業は共催事業であり、様々な制約があることから、ラジオ音声のみの放送

となります。

○委員 すもう大会について、昨年度は、映像配信によるルール説明等を行っていまし

たが、今年度も実施予定ですか。

○スポーツ推進課長 昨年度と同じ内容の動画になりますが、チラシ等に記載の二次元バーコードか

ら視聴可能となっております。

○委員 ラジオ体操について、雨天の場合は中止ですか。



○スポーツ推進課長 雨天時は、放送は中止となります。その場合、秋川体育館に会場を移し、

３０周年記念事業としてのラジオ体操を実施する予定です。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

報告事項 図書館事業の報告及び予定について

○議長 次に日程第五・報告事項 図書館事業の報告及び予定について報告していただ

きます。事務局から説明をお願いします。

○図書館長 資料７をご覧ください。図書館からは３点報告がございます。

まず、蔵書点検に伴う休館についてです。６月１０日から１３日までの４日間

で五日市図書館、６月１６日から１８日までの３日間で中央図書館、６月２４日

から２７日までの４日間で増戸分室の蔵書点検を行い、休館をさせていただいて

おりましたが、無事に終了することができる予定となっております。皆様方には

ご不便をお掛けしましたが、ご協力いただきありがとうございました。

２点目については、汚破損資料の展示についてになります。汚れたり、破れた

りした本の展示を行います。来館者に見ていただくことで、図書館の利用マナー

の向上を図るものです。７月１日の増戸分室から始まり、東部図書館エルの８月

２２日まで各館で随時展示をして参ります。

３点目については、青少年読書感想文全国コンクール課題図書の貸出期間の変

更についてになります。青少年読書感想文全国コンクール課題図書は、例年学

校の夏休みの課題となることが多く、当該資料の利用が短期間に集中し、夏

休み期間中にすべての利用希望者に提供できない状況が生じています。この

ため、より多くの希望者に提供するよう、７月１日から８月３１日までの間

は、貸出し期間を通常の３週間から１週間に変更させていただくものでござ

います。

説明は以上となります。

○議長 説明が終りました。これから質疑に入ります。何か質問などはありますか。

○委員 汚破損資料について、弁償となる場合もあるのでしょうか。

○図書館長 職員で可能な限り修復はしますが、難しい場合は弁償をお願いすることがござ

います。

○議長 その他質問はよろしいでしょうか。では、本件は報告として承りました。

ありがとうございました。以上を持ちまして、本日の議事を無事に終了するこ

とができました。皆さま、ご協力ありがとうございました。



その他

○議長 次に、その他ですが、何かご連絡等ございますでしょうか。

《特になし》

○議長 ありがとうございました。

〈 閉 会 〉

閉会 副議長


